

新乡市安全生产委员会办公室文件

新安委办〔2019〕59号

新乡市安全生产委员会办公室 关于深刻汲取事故教训切实做好当前安全生产 工作的通知

各县（市）、区人民政府，高新区、经开区、平原示范区管委会，市安委会各成员单位，有关企业：

2019年7月19日17时45分左右，河南省煤气（集团）义马气化厂空分冷箱装置发生爆炸，共造成15人死亡，15人重伤。事故发生后，李克强总理、孙春兰副总理、刘鹤副总理、王勇国务委员等领导同志先后作出批示，对事故救援和当前安全生产工作提出明确要求。省委书记王国生、省长陈润儿连夜赶赴现场，到医院看望伤员和家属，强调要全力抢救处置，加

快搜救人员，严防次生灾害，做好善后工作。7月21日，省政府紧急电视电话会议后，市政府召开全市安全生产会议，对近期工作进行了再安排再部署。市委常委会、市政府常务会将分别听取全市安全生产工作情况汇报，研究部署重点任务。为深刻汲取事故教训，深入贯彻落实全省、全市电视电话会议精神，举一反三做好风险防控隐患排查，杜绝类似事故在我市发生，特提出如下要求：

一、深刻汲取事故教训。“7·19”事故，发生在全国上下喜迎新中国成立70周年大庆前夕，发生在全省集中开展“防风险除隐患保平安迎大庆”攻坚行动期间，充分暴露出有关地方、部门和相关企业抓安全生产过程中存在的突出问题。当前，正值夏季汛期特殊时段，各类事故和灾害易发多发，安全生产形势不容乐观。统计我市近5年工矿商贸领域发生的生产安全事故，7-10月份事故起数、死亡人数分别占全年事故的43%、42%；今年，我市化工、煤矿等传统企业事故出现反弹，上半年全市发生的3起事故全部来自煤矿、危化品领域；农村等偏远地区还有很多想不到、管不到、没人管的安全问题；企业主体责任落实不到位，安全监管工作“层层衰减”等影响和制约安全生产“最后一公里”的矛盾和问题还比较多。各地各有关部门要深刻汲取此次事故的惨痛教训，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，始终保持清醒头脑和高度警觉，从细从实

防控风险，从严从重执法督办重大隐患；主要领导要带头深入基层，把国家、省、市的部署落实到企业，把压力传导到岗位，把工作落实到员工，严防各类事故发生。

二、层层压实安全责任。各地各部门和单位要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和应急管理重要指示精神，充分认识安全生产工作的极端重要性，将其作为重大的政治问题、发展问题和民生问题，切实摆在重中之重的位置，认真落实《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和我省实施细则，全力以赴抓紧抓好安全生产工作落实。要认真分析当前本地本行业领域安全生产形势，对安全生产工作再进行再部署、再要求、再落实，坚决消除监管盲区、堵塞管理漏洞。要杜绝责任落实中的形式主义，进一步梳理各单位各岗位安全生产责任清单，制定落实措施，确保明责尽责；要杜绝监管执法中的形式主义，避免以罚代管、一罚了之，防止督促整改走过场、走形式，用好联合惩戒、行政强制等措施手段；要杜绝生产经营现场管理中的形式主义，认真解决违章作业屡禁不止的问题，有效遏制事故发生。

三、严格落实监管措施。各地各部门和单位要认真贯彻落实习近平总书记“把重大风险隐患当成事故对待”重要指示，认真抓好危险化学品、煤矿、非煤矿山、道路交通、建筑施工、消防等重点行业领域的风险防控、隐患整治、打非治违和

专项治理工作。要认真做好危险化学品企业“专家服务团”隐患排查工作，突出做好“四查”：一是暗访暗查。持续落实党政主要领导干部带队暗查暗访安全生产工作机制，到工艺最危险、安全最不放心的单位去，扑下身子了解情况、解决问题、消除隐患，确保安全。二是执法检查。对危化安全负有监管职责的部门，要组织精干力量，对照检查清单开展执法检查，严格跟踪问效；对违法违规行为严厉查处，对不符合条件的一律停产整顿。三是专家互查。持续落实专家查隐患促整改工作机制，发挥专家技术优势，对危化等高危行业企业“全面体检”，督促企业进一步落实安全隐患排查、治理和防控主体责任。四是逐一核查。对双重预防体系建设示范企业，尤其是危险化学品、非煤矿山等行业企业，按照评估认定标准，组织相关行业部门一对一、点对点、面对面，逐一核查研判，查找薄弱环节，狠抓工作落实，确保真创建、真评估、真运行，杜绝走形势、走过场。

四、加强汛期安全防范。目前已全面进入主汛期，不仅天气变化异常，而且极端天气不时出现，很容易诱发各类自然灾害。各地各部门要认真落实全省防汛抗旱视频调度会议精神，结合本地区本部门实际，紧盯重点行业领域，加强隐患排查整治，严防自然灾害发生。危险化学品，要做好生产装置、设备和安全设施的防雷、防火防爆、防汛、防高温工作，确保设施

设备完好和正常运行，严防高温天气和雷雨等自然灾害引发生产安全事故。矿山企业要加强矿井采空区、塌陷区、积水区及周边山体、排土场的安全巡查监测，落实雨季“三防”措施，坚决防止溃水淹井等事故发生。交通运输，要加强对客车、危化品运输车等重点车辆安全状况检查和定位监控，防止车辆受洪水、高温、雷电影响发生涉水、自燃、燃爆等事故。建筑施工，要加强建筑工地安全管理，严禁违规操作、违章作业，严防脚手架、模板、吊篮、升降机、上料架等关键部位侧翻或倒塌及高处坠落、物体打击等事故的发生。冶金、民爆等其他行业领域，也要针对夏季汛期特点，制定针对性措施，全面加强安全风险防范。

五、加强抢险救援和值班值守。交通、公安、自然资源和规划、水利、气象、应急等部门要加强协作配合，做到信息共享、同步联动。一要完善预警手段。利用广播、电视、微博、微信、手机短信等渠道，及时发布、滚动播出预警信息和风险提示，确保险情、灾害信息第一时间推送到有关部门和企业。二要加强应急值守。严格执行领导带班和 24 小时值班制度，保证通信畅通，发现险情及时、准确上报并启动应急响应。企业要密切关注灾情预警信息，完善应急预案，强化应急演练，熟练掌握应急处置基本要领和现场救援基本技能，做好应急物资储备，发现重大险情及时采取停产撤人、转移疏散、避险逃生

等应对措施。三要加强值班备勤。各类应急救援队伍要强化岗位练兵和装备物资准备，时刻保持应急状态，确保一旦发生险情能有力有序有效应对处置，全力维护人民群众生命财产安全。

